狮子沟的故事

□ 乔福俊

从卓资山一路向西,到梨花镇后, 沿小平顶山北麓110国道继续西行约5公 里,从一个叫"西盛"的自然村往南走便 是狮子沟。关于狮子沟的故事很多,笔者 根据狮子沟的老人口述整理了狮子沟的狮 子、狮子沟的大庙和狮子沟的大学校三个 故事,这三个故事既有它们的独立性,又 有它们的关联性,如今在狮子沟大庙旧址 盖起的大学校已经荒芜,大庙的建材在坍 塌校舍的屋脊依稀可见,那只"成精"的 石狮子依然威风凛凛地守护着狮子沟一方 的平安。

狮子沟的狮子

关于狮子沟的由来,还得从狮子成精的传说说起。狮子沟北靠平顶山,南照大南山,每年到了雨水丰盈的季节,各山梁的涓涓细流从沟沟岔岔汇聚在狮子沟,然后流入大黑河。山与水浑然天成,这里就形成了依山傍水、水草肥美的天然景致。狮子塔位于狮子沟的中心,当时中间没有壕沟的时候,占地约有三四十亩,相对来说,算得上是一块小平原了。在这块地势相对平展的风水宝地上有一座古庙,古庙前有一对石狮子浑身流光圆滑,雄踞

庙门。因它们受了人间香火,日渐有灵, 幻化成精。

相传有一天,一位牧羊人到狮子塔 那里牧羊,忽然看见这对石狮子站了起 来,摇头摆尾,直奔羊群,受惊的羊儿四 散逃生。牧羊人奋力追赶,操起羊鞭抽中 了狮身,又乘势操起羊铲,一铲铲掉了雄 狮的头颅,母狮见状,吓得一路朝东再没 有返回。后来,那只死狮又现回了原形, 只是身首异处,脖颈处留有明显的羊铲凹 印,身上的鞭痕清晰可见。

这个并不美丽的传说一直在狮子沟 以及周边地区流传着,有的人甚至还编 撰了续集,说那只母狮一路向东跑到卓资 山后房子的狮子沟了,因为那里也有一只 与这只一模一样的石狮子。也有人以此推 测,因为那庙宇失去了石狮子的保护,在 一次倾盆大雨中坍塌。那只被铲掉的狮子 头,被洪水冲跑,顺流而下,过西盛村, 入大黑河的时候,被那里的人们打捞起 来,因此那个地方就叫成了小狮子沟。

笔者在1976—1979年狮子沟学校念小学的时候,隐隐约约记得曾经就是用这尊无头石狮子压着篮球架。几十年过后, 笔者再回老家从狮子塔经过的时候,发现